

营销实战

快时尚围追堵截运动品牌

■ 王运

快时尚在加速布局、进行扩张的同时,也开始通过体育明星代言的手段进行体育营销,以此对运动品牌进行全面截击。在最新公布的2013年中国500强榜单中,只有安踏一家运动品牌上榜,昔日巨头李宁则跌出榜单。

争抢体育明星代言

如今最让各大运动品牌眼红的莫过于网球赛场了,毕竟世界排名第一的诺瓦克·德约科维奇被优衣库抢走一年了。一年之前,日本高街品牌UNIQLO与小德签下五年合约,成功代言优衣库以及其母公司Fast Retailing(迅销集团)的系列产品。对于小德并未选择耐克、阿迪等国际一线体育品牌,有消息称其代言费高达600万美元。

之前已有贝克汉姆代言内衣系列的H&M,今年初又将代言人选定在了网球场上,与当时世界排名第六的网坛巨星托马斯·伯蒂奇建立长期合作关系。

无论是优衣库还是H&M,在与体育明星签约时均宣称将与明星合作,打造全新的运动系列。但时至今日,也未见各品牌在运动系列上的大手笔投入。对此,优衣库方面回应称,优衣库的品牌理念是舒适人生,为休闲服品牌,与运动品牌等厂商有一定区别。

在业内看来,快时尚看重的是体育明星的知名度。北京关键之道体育咨询公司创始人张庆说,“签约体育明星能够快速提高品牌知名度,这是一种典型的体育营销手段”。



瓜分既有市场

日前重新开业的三里屯太古里耐克店由之前的两层店铺缩小为二楼一层。而之前有消息称耐克在中国首家旗舰店由于即将到期,将由H&M取代。

据统计,去年李宁、安踏、匹克、361°、特步等运动品牌关店总数至少超过3000家。就在运动品牌纷纷关店、清理库存、收缩阵地的时候,快时尚品牌则大肆开店、攻城略地。

有数据显示,仅2012年,H&M在全球范围内新开门店399家,其中有45家在中国。ZARA、H&M、优衣库等十大快时尚品牌2012年中因新开店铺为399家。

在业内人士看来,体育运动在国内并没

有形成一种成熟的生活方式。大多数消费者并没有把运动服饰看做运动装备,而将其视为时尚休闲服饰。在面对时尚品牌的冲击时,消费者对于运动品牌的忠诚度会降低,运动品牌市场就容易被瓜分掉。

张庆表示,现在体育和休闲服饰的界限越来越模糊,快时尚对传统运动品牌产生了很大的冲击。“快时尚反应链速度较快,零售终端体验也做得比较好,以此分流了一部分对运动服饰功能性要求不高的消费者。”

盯上体育营销

体育营销是一种常见的营销手段,可口可乐、麦当劳等一批知名品牌都曾利用体育营销抢占市场。体育明星家喻户晓,有着很

高的知名度,特别是网球运动,在国际上有很大的市场。独立服装评论人马岗认为,体育明星能够拉近品牌与消费者的距离,增强亲切感。同时,喜欢网球的人是比较注重时尚的群体,这和快时尚的客户群体比较契合。

张庆说,“尤其是在一二线城市,运动品牌受快时尚影响较大。这也印证了体育开始影响中国人的生活方式。快时尚选择体育营销和消费者沟通,也说明体育用品具有很强的功能性,快时尚影响的主要是体育运动休闲市场,并不会撼动运动品牌的根基。

因此,在张庆看来,运动品牌在今后的发展中应当专注于细分市场的定位,提高供应链反应速度和时尚性。”

遭遇快时尚及电商巨头双重挤压 本土女装艰难市场竞争战

■ 李娟

女装行业面临的压力无所不在。

一家来自南方的女装品牌销售部负责人王林(化名)刚刚对一个柜面营业员发火,因为顾客透露出没有购买意向只准备试下款式时,营业员表现出了些许的不耐烦。

这几乎是培训中少见的一幕:对于没有购买意向的顾客,也要有充足的耐心。

因为,这位顾客也许是线上的忠实顾客,也许只是为了到试衣间尴尬地拍下吊牌。

这是传统服装品牌从未想过的一块市场,事实上,很久之前,他们一直认为,网店没有市场,他们的许多高档服装需要实体店试过以后才能实现购买。

截至目前,在淘宝女装销量前15的品牌里面,线上、线下品牌各占半壁江山,它们分别是线上线下的一线品牌。

这些品牌,对应的销售额在1亿~2.5亿元。许多顾客,偶然间在实体店试过之后,到网店购买。

这其中没有王林的牌子,在15~30名的区间里,基本上都是传统品牌,他们的排名还要再后面一点。

王林正准备在线上大展身手,他仔细研究了下,大部分电商做得成功的企业,像欧时力、波司登、秋水伊人、Only、Vero Moda等,它们上线的时间比较早,品牌的影响力也比较大。

王林“比上不足,比下有余”,它们的品牌影响力并不能算一线品牌,可还算有自身的优势,他不想被电商的洪流裹挟着前行,然后被淘汰。

今年年初,休闲品牌以纯关闭了线上业务。王林旗下的一个牌子在去年也停止了天猫渠道的运营,传统渠道的压力让他们不得



不做出这样的选择。

他们正在面临很尴尬的选择,是扩张实体店,还是扩张线上模式,这两者,好像秋千的两端。

就像遇到一个只准备在线上购买的客户,到底算不算这个品牌的客户?

“进商场要给20~30个点之间,这一块的成本太高,而且品牌影响力还需要进一步扩大,在没有能力自建渠道之前,不得不通过传统的商场来拓展自身的影响力。”王林说,他们很难实现这一块的平衡,此前尝试过线上销售的结果就是商场的业绩下降得非常明显。

他还专门研究过“韩都衣舍”模式,它们也是快时尚和买手制。市场上流行什么就卖什么,而不像设计师品牌那样有自己特立独

行的坚持。买手制配合品牌的快速反应供应链使得快时尚成为了可能。

这条路径,也完全是王林他们模仿不来的。他们只有去商场,走一条最原始的道路。

不幸的是,在商场,他们正面临着许多“快品牌”带来的压力。

比如,他们的品牌远远没有办法跟上ZARA的速度,他们改变了每六个月推出新货的传统理念,而是形成无时无刻不在应对市场竞争的理念。

“比如,北方卖得不好的款式,就迅速被调去了南方。”王林感慨,而他们的设计师还在办公室争论,这条开衩的裙子,到底主打南方市场还是北方市场。

一切以市场说话,ZARA对市场的快速反应已经形成了一种文化。

“我们已经做到了国内女装中较快的速度。”王林说,比如,现在是两周上一次新款,两周是他们的一个波段,一个波段大概可以推出50个款。

也就是说,每个月,他们可以推出100多款,这个速度,大概就是国内女装中的“王军霞”速度。

令人沮丧的是,ZARA一年推出2万多种新设计的服装,一天就会设计出70件新作品。

这也是女装频频遭遇库存的重要原因。数据显示,2012年高端女装行业增速低于20%,同比增速放缓。

以国内高端女装第一股朗姿股份为例,2012年末,公司存货金额为5.48亿元,同比增加103.99%。

一些体育品牌正在试图通过关店来减少危机。麦格理证券在今年6月发布的报告称,李宁公司的局势将出现扭转,上半年关闭约200家门店,远少于去年全年的1821家。

“我们一贯坚持‘高端+多品牌+商场’的发展策略。”王林对记者表示,一般旗下两三个女装品牌,这些品牌再细分市场,产品覆盖25~40岁左右的知识女性。

一项关于中国服装网络购物的研究报告显示,服饰已成为我国网购第一大类商品。在淘宝、凡客、亚马逊等网购平台带动下,传统服装品牌企业纷纷“触网”,不再依靠商场销售一条渠道。

比如,2011年“双11”当天女装市场TOP10的品牌绝大部分都是淘品牌,到了2012年,“双11”当天女装市场的TOP10里仅有三家淘品牌,剩下几家全是传统线下品牌。

这就是王林他们希望探索的,在线上和快品牌之间,找到生存的空间。

“乐分卡”让渔民“乐”开了花 ——农行浙江省奉化市支行为东海渔民创新油品分期贷款解开渔民贷款“瓶颈”

■ 张小明 袁斌 本报记者 袁兴国

7月29日,浙江省奉化市莼湖镇桐照村村长林建龙见到记者,就滔滔不断地介绍起农行支行推出的油品分期业务的联户担保做法,连连称赞农行奉化支行为渔民做了一件惠民、利民的大好事。不仅解了渔民捕捞时卖不起柴油的尴尬局面,银行也获得了利率好“收成”。该业务运转一年,银行与渔民都获得了双赢。

莼湖是全国著名渔镇,镇上的渔民主要靠外海捕捞和近海养殖为主。尤其桐照村、栖凤村更是渔业大村。且桐照村素有“中国第一渔村”之称,二村共有渔船680艘。近几年来,随着渔船物资的上涨,出海捕捞时间的加长,渔民所要投入的资金也日益增多,特别是柴油,占了主要部分。虽然国家渔业柴油补贴力度稳步加大,但2010年起国家对渔业柴油补贴政策调整为“当年柴油涨价第二年补贴”。油补时间差和捕捞投入资金大,造成渔民资金压力较重。同时到金融部门贷款也面



在加油站一刷就“OK”了。有了足够的柴油钱后,公司开发生产的灯光围网,使捕鱼量翻了一倍以上,收到了很好的经济效益。”

桐照村的渔船由于“吃”饱了柴油“饭”,外捕捞鱼更有“劲”了,渔民们把渔船驶得更远了,大大地提高了捕捞产量。据统计,该村去年捕捞收入突破11亿元。截至今

年7月底,农行奉化支行已全部收回了5400万元联户担保贷款,无一笔呆账。

9月中旬,新的捕捞季节又将开始,浩浩荡荡的捕捞大军又将扬帆起航。届时,农行人身影又将穿梭在这些憨厚的“船老大”之中,为更多的渔船办理这张关乎渔民生计的“乐分卡”。

营销经典

中国企业

开启互联网电视 “客厅争夺战”

竞争激烈的中国互联网电视领域再添一高调入局者。阿里巴巴集团7月23日发布旗下最新产品“阿里·华数盒子”,试图以互联网电视切入“家庭智能生活”,力推“打开电视即可购物、支付”等功能合一的客厅应用场景。

所谓“盒子”,也就是互联网电视盒,通过它可以将智能手机、平板电脑等多个终端连接起来,通过互联网,人们手持遥控器,或者仅仅只是一部智能手机,便能在线收看视频和视频节目、上网、玩游戏等等,并将手机和平板电脑上的图片视频投射到大屏分享观看。

从谷歌、苹果到盛大、小米、乐视,以及国内外众多电视机厂商等等,无不将目光投向盒子背后的家庭互联网市场。

阿里巴巴集团副总裁喻峰介绍说,阿里盒子将把电商引入智能TV行业,整合手机、电视、PC等多个智能生活终端。在推出盒子的同时,阿里巴巴宣布与思科系统(中国)等多家公司结成“智能TV生态联盟”。

发布会的现场演示显示,除了影视、游戏娱乐等智能TV的常见功能之外,阿里盒子目前将特色锁定在网络购物,基于云OS操作系统,支付宝支持的水电煤缴费等功能也被纳入其中。

“盒子”在业界并不是一个新概念。单就中国市场而言,尽管2005年问世的盛大盒子“生不逢时”最终折戟,但这似乎并未影响后来者的兴趣。从乐视、小米、PPBOX到各路“山寨机”,传统广电企业、视频网站和移动设备厂商,逐渐形成了互联网电视领域的“三大战团”。去年底以来,小米盒子、乐视TV问世屡次引发市场广泛关注。

“阿里这样实力企业入场,中国智能电视领域的竞争事实上才刚刚开始。”DCCI互联网数据中心创始人胡延平认为。

传统电视媒介在移动互联网时代日渐式微,已经是不争的事实。艾瑞咨询的调查显示,北京地区的电视开机率已经由几年前的70%降至30%。而中国互联网络信息中心(CNNIC)一周前公布的最新数据显示,中国手机网民规模达4.64亿,手机继续保持第一上网终端的位置。

“电视这块屏是兵家必争之地。”胡延平认为,尽管从数量上看,手机已经成为“第一屏”,但电视对家庭和消费的影响力不容忽视。智能电视注定将会使电视迎来又一次新生,电视在未来将首先是家庭娱乐中心、家庭应用消费中心,然后才是收视和内容中心,“看”的功能只占三分之一,用户其他的时间会放在“玩”和“用”上。

企业争相投身互联网电视领域的同时,拥有一台电视就可以打电话、看电视、上网的“三网融合”模式,近年来推广并不算顺利。业内人士表示,电信、广电两大系统割据下,推行多年的三网融合一直进展缓慢。目前互联网企业、视频网站通过技术创新,有望为三网融合破冰。

互联网电视的另一个挑战来自用户习惯。业内人士认为,目前的智能电视尽管功能日益丰富,但消费者的开机使用频率仍然有限,用户体验有待改进。网民从PC端到移动端刚刚经历了一次迁移,再迁移到电视机屏幕同样需要时间。

有数据显示,中国互联网电视的市场潜力仍待挖掘。调查机构Digital TV Research预计,全球互联网电视产业将在近几年快速发展,其中中国作为最大的电视机存量市场,互联网电视用户数发展速度将全球领先,有望在2016年突破一亿。

观察人士认为,在网速提升和三网融合提速层面,最新的政策动向似乎可以看到利好。近期召开的国务院常务会议提出,要实施“宽带中国”战略,加快网络、通信基础设施建设升级,推动年内发放4G牌照,全面推进三网融合。

(新华)



适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销